

第三章 基督宗教簡史與神觀

《 歷史篇 》

一. 耶穌事跡

1. 耶穌的誕生 (經文：太 2:1-12、路 2:1-21)

- 馬利亞是迦拿猶太祭司奧姆蘭的女兒。
- 猶太祭司撒迦利亞一日在聖殿獻祭時，天使向他顯現，給他一個兒子，起名叫約翰。
- 馬利亞與約瑟成親仍未過門，卻「因聖靈感孕」。
- 羅馬皇為重徵苛稅，各人回自己故鄉「報名上冊」(路 2:1-7)。因伯利恆是大衛的故鄉，也稱為大衛之城，約瑟是大衛的後裔(路 2:4)。
- 馬利亞懷著身孕，到伯利恆急於生產，在馬槽生了耶穌。
- 天使報訊，牧羊人來朝拜，天上明星引渡東方博士來朝。
- 希律王恐新生王奪其王位，下令殺盡兩歲以下男嬰(太 2：16-18)，故約瑟和馬利亞抱著不滿百日的耶穌南逃到埃及(太 2:13-15)。

2. 少年耶穌 (經文：路 2:41-52)

- 耶穌在拿撒勒長大，故人稱祂為「拿撒勒人耶穌」。
- 一家過平靜生活，約瑟開木匠店舖，教耶穌手藝，並一面教導「摩西律法」。
- 耶穌十二歲時，按猶太傳統，已到了成人，要到耶路撒冷過逾越節。
- 聚會後回拿撒勒，心感民族對耶和華的敬拜和信仰態度變了質。
- 三年後，約瑟去世。耶穌便跟母親搬到附近的迦拿居住。

3. 施浸約翰

經文：太 31-17；可 1:1-11；路 1:8-25, 57-66、3:1-21；約 1:1-42

- 約翰是耶穌的表兄，比祂大半歲，是一位思想敏銳、性格剛毅的猶太青年。有人視他為像先知以利亞一樣的聖人。
- 他年青時就離開故鄉，跑到曠野冥想苦思信仰的問題，得到神的啟示。他過的是淡泊清貧的生活，注重修行和祈禱，盼望偏離正道的同胞歸回正道。向他們傳：
 - (1) 彌賽亞來到的信息。
 - (2) 悔改的浸禮。
- 人們從四面八方來到約旦河，接受約翰用約旦河的水為他們浸禮，作為改邪歸正、堅定相信耶和華的標誌。
- 約翰坦誠對人說；「我是用水給你們施浸，叫你們悔改。但那在我以後來的，能力比我更大，我就是給他提鞋也不配。他要用聖靈與火給你們施洗。」(太 3:11)
- 耶穌來到約旦河，也受了約翰的「浸禮」(太 3:13-17)。隨即到曠野禱告禁食 40 天，魔鬼來試探祂。

4. 潔淨聖殿 (經文：約 2:13-25)

- 耶穌受浸後，進入另一個新階段。傳揚天國的信息。
- 一年一度「逾越節」，他上耶路撒冷進殿，看見有人在聖殿帶著牛羊鴿子作買賣及兌換銀錢，把萬國禱告的殿變成賊窩。
- 耶穌在世潔淨聖殿有兩次，受浸後是第一次，受難前是第二次。
- 之後祂用沉重的心情回到加利利故鄉，遷居到迦百農。

5. 呼召門徒 (經文：太 4:17-22；可 3:13-19；路 6:12-19；約 1:35-51)

- 祂呼召了十二個門徒，三年多以來，形影不離，以身作則，言教身教，訓練他們去傳天國的福音。

6. 傳道醫病趕鬼行神跡

- 耶穌傳道、醫病、趕鬼，是要證明祂就是神差來的彌賽亞，人類的救主。彰顯祂的人性和神性。

- (來 1:1-3) 總結了的耶穌的介紹。

7. 猶大賣主

- 猶太教內有兩大派系：法利賽黨和撒都該黨，他們強迫猶太人恪守猶太教的規條。耶穌常指責他們是假冒為善，加上耶穌兩次潔淨聖殿，跟隨耶穌的人也越來越多，故視耶穌是眼中釘，想隨掉祂。
- 大祭司該亞法召集猶太公會，71 名成員，通過共謀要殺害耶穌。
- 猶大聞訊，表示願自告奮勇，裡應外合捉拿耶穌。
- 猶太曆尼散月 14 日，約西曆 4 月 6 日，是逾越節始日，耶穌吩咐門徒預備「逾越節晚餐」，當晚主設立主餐，之後，到橄欖山的客西馬尼園祈禱。猶大帶人來捉拿耶穌。

8. 受難一週

- 一年一度的逾越節又到，耶穌在星期日騎驢進耶路撒冷城，開始了受難週 Last Week / Holy Week 的事跡。(參「耶穌受難一週的研究」之《受難週事件簿》)

二. 基督教的誕生

1. 基督教運動與彌賽亞運動

- (1) 耶穌復活升天後，跟隨祂的人，是坐等「彌賽亞」的復臨。
- (2) 初期是沒有教會的組織，信徒因羅馬政治的逼迫、和猶太人內部宗教的逼迫，他們如地下教會式聚集。他們凡物公用、集體勞動、共餐聚居，受浸加入教會，每聚會都共受主餐。(參經文：徒 2:43-47)
- (3) 他們相信在他們有生之年，彌賽亞必復臨。

2. 基督教的發展

- (1) 他們記得耶穌吩咐他們在耶路撒冷等候聖靈的降臨，因他們也相信復活的主，不久要再降臨，復興以色列國，建立「永恆的國度」。
- (2) 他們在耶路撒冷聚集，逾越節後 50 天的五旬節，忽然聖靈降臨他們身上，他們便充滿能力出去完成使命，到處傳天國的福音。(徒 2:1-13)

(3) 可以說此時基督教運動開始，人數越來越多，引起羅馬統治當局的注意，開始對他們進行取締和鎮壓。

3. 保羅歸主

(1) 保羅信主前：

- 他原名是掃羅 (希伯來名)，保羅 (希臘名)
- 他出身優越的家庭，自幼受良好教育。
- 他是虔誠的法利賽派信徒，精通猶太教律法，是迦瑪列門下的學生。
- 在故鄉大數，曾學織帳棚。
- 當時基督徒是遭猶太教敵視和迫害，保羅當時是位積極的迫害者。

(2) 保羅歸主：

- 約在公元 36 年保羅原拿著文書帶著一班人去捉拿基督徒，在大馬色路上被主光照歸主。
- 歸主見證在使徒行傳中，記載了三次：
 1. 大馬色路上遇主 (徒 9:1-16)
 2. 在聖殿殿台階上 (徒 22:1-16)
 3. 在亞基帕王面前 (徒 26:9-15)
- 猶太權貴當然對保羅這位「反叛者」的行為大為憤怒，故密謀要殺保羅。

(3) 保羅歸主後：成為基督教早期的宣教士、神學家。獻身為主，離開溫暖的家庭，到巴勒斯坦和小亞細亞地區奔波，從事宣教及建立教會。

4. 基督教扎根羅馬

- (1) 約公元 60 年，他被押到羅馬，在地中海途中遇海難，在米大利島滯留了三個月。(徒 28:1-15)
- (2) 半年後，因他是羅馬公民，未觸犯羅馬法律，故可在羅馬城一個貧民區自租房子居住，繼續從事福音工作。
- (3) 保羅人生最後三年，在過去 25 年來，他從亞洲西部到歐洲各國，往返數次，過著顛沛流離的生活，以及坐牢所受的折磨，摧殘了身體。他忘了自己個人

的一切，用衰老的身軀，走遍羅馬城每個角落，結果在羅馬城建立了第一間教會。

- (4) 公元 64 年，羅馬城發生一場反基督教的運動，尼祿王支持這暴徒迫害及追捕基督徒，保羅也在此時坐牢。他受審後，最後獲釋，但身體極度虛弱，出獄後不久而死。

三. 基督教會簡史

1. 初期教會期

- (1) 歷史學家由耶穌基督及使徒建立教會開始，至第六世紀末，第一任教皇上任止，稱為初期教會時期。
- (2) 公元 173 年，興起以孟他努為首的彌賽亞運動，以啟示錄為宗旨，預言戰爭快來臨，建立新耶路撒冷。
- (3) 公元第四世紀，基督教以統一的「大公教會」形式出現在這世界，形成一股強大的社會力量。
- (4) 公元 312 年，君士坦丁歸信基督教。
- (5) 公元 392 年，羅馬皇帝狄奧多西詔令全國，基督教為羅馬的國教。
- (6) 進入政教合一的危機，政府對基督教進行三方面的改造：
 - 控制基督教運動的領導權
 - 教會職業化和特權化
 - 篡改教義

Commented [GC1]: ——

2. 黑暗時代期

- (1) 教會於第六世紀末進入另一個新的歷史形勢，其關鍵人物是貴鈞利一世 (Gregory the Great 540-604AD)。他被視為最後一位教父，也是第一任教皇。
- (2) 這段教會歷史便由公元 590 年，貴鈞利一世即位至公元 1517 年馬丁路德改教運動為止，教會歷史學者稱為「黑暗時期」。
- (3) 在這時期，約主後 630 年，回教突然興起，甚至在主後 637 年攻入耶路撒冷，數十年間，羅馬帝國版圖落在回教徒手裡加上蠻族的侵略，羅馬帝國便

趨於崩潰。雖然教皇藉此機會使勢力日益壯大，教會地位提高，但權力鬥爭及各樣的腐敗相計出現。

3. 東西教會分裂

(1) 在公元四世紀，隨著羅馬帝國一分为二，東羅馬帝國和西羅馬帝國，教會也形成：

- 以羅馬城為中心的西部教會
- 以君士坦丁堡為中心的東部教會

(2) 1054 年，東部教會宣佈脫離羅馬教皇的領導。

- 西部教會以羅馬教皇為首，稱羅馬天主教。
- 東部教會以君士坦丁的主教為首，稱為希臘東正教。

4. 宗教改革期：基督教的改教運動

(1) 宗教改革運動先驅：約翰·胡司

(2) 馬丁路德

- 他是日耳曼伊茲勒賓人，出身農民家庭。
- 刻苦攻讀法律，希望為平民伸張正義。
- 他青年時，一好友因批評教皇的「贖罪券」，被判活活燒死。
- 他毅然放棄法律，改習神學。
- 神學造詣甚深，被任命為神父。
- 25 歲時被聘為日耳曼維登大學神學教授。
- 他前往羅馬訪問，發現教皇路易二世深居皇宮，窮奢極侈。
- 1517 年 10 月 31 日(11 月 1 日)大清早，路德把他批評教廷，及宗教改革意見書，用拉丁文寫成 95 條論綱，貼在維丁堡教堂的大門上，當然全城轟動，百姓嘩然。
- 1520 年 6 月教皇敕令開除路德的教籍，及追捕他。